
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 Satuan Pendidikan :  SD Negeri 071087 Loloana’a 

 Kelas :   IV (empat)) 

 Tema :   4/Berbagai Pekerjaan 

 Sub Tema :   2/Pekerjaan di sekitarku 

 Pembelajaran :   2 

 Waktu  :   5 x pertemuan (35 menit) 

 

I. Tujuan Pembelajaran :   
1. Siswa mampu menjelaskan hubungan simbol dengan makna sila kedua Pancasila dengan benar.  

2. Siswa mampu menganalisis masalah yang terkait dengan sila kedua Pancasila dengan terperinci.  

3. Setelah berdiskusi, siswa mampu mengidentifikasi hal-hal yang diperhatikan saat menggambar dengan terperinci.  

4. Setelah berdiskusi, siswa mampu menggambar kegiatan yang menunjukkan pengamalan sila kedua pancasila dengan kreatif. 

  

II. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

No Aktifitas Guru Aktifitas Peserta Didik Alokasi 

Waktu 

 Pendahuluan  

1 - Mengkondisikan siswa  

(salam, doa, absen, memeriksa kerapian ,kebersihan, kelengkapan dalam mengikuti protokol Kesehatan dan 

menyanyikan lagu wajib nasional ) 

- Apersepsi (Mengaitkan pembelajaran  

10% x JP 
 



hari ini dan pembelajaran yang lalu) 

- Motivasi (Menyampaikan tujuan/materi    pembelajaran) 

- Menyampaikan Tahapan Kegiatan 
 

1. Mengutarakan pendapat tentang hubungan simbol dengan makna kedua pancasila 

2. Menganalisis masalah yang terkait dengan sila kedua pancasila 

3. Mengidentifikasi hal-hal yang diperhatikan saat menggambar 
4. Menggambar kegiatan yang menunjukkan pengamalan sila kedua pancasila. 
 

 Inti  

2 - Guru  bercerita tentang pertemanan pak Made dan pak Toni 

(literasi) 

- Guru memberi penguatan tentang pekerjaan  

- Guru menunjukkan simbol/gambar dari sila kedua Pancasila 
dan menanyakan arti lambang/symbol, serta makna sila 

kedua pancasila (komunikasi) 

- Guru  meminta siswa  untuk menjawab pertanyaan yang ada 

di buku tentang simbol sila kedua pancasila dan mencari 

informasi dari sumber lain. (sambil membimbing diskusi 

guru berjalan keliling untuk memastikan bahwa setiap 

anggota kelompok berpatisipasi aktif) (kolaborasi) 

- Guru meminta salah satu kelompok untuk menyampaikan 

diskusinya, dan meminta kelompok yang lain menanggapi 

(gotong royong) 

- Guru memberi penguatan atas makna dari simbol sila  
kedua pancasila (komunikasi) 

 

- Guru meminta siswa membaca “Dayu tidak Mau sekolah” 

(literasi)  

- Siswa  mendengarkan (duduk dalam 

bentuk kelompok) 

- Siswa mendengar 

- Siswa mengamati dan menanggapi 

secara bergantian 

 

- Siswa menjawab pertanyaan yang ada 

di buku siswa dan mendiskusikannya 

dengan teman kelompok 

 

  

- Siswa menyampaikan hasil diskusinya 

dan kelompok yang lain menanggapi 

 

- Siswa mendengar 

 

- Siswa membaca dalam hati 

 

 

75% x JP 



- Guru meminta siswa menjawab pertanyaan dan memotivasi 
untuk mencermati fakta-fakta serta menganalisis masalah 

secara cermat, setelah itu menukarkan jawaban dengan 

teman. 

- Guru memberi penguatan bahwa mengejek orang lain 

menganggap dirinya lebih baik. (komunikasi) 

- Guru menyampaikan bahwa untuk menjadi pelukis haruslah 

kreatif.Siswa diminta membuat gambar yang mencerminkan 

pengamalan sila kedua pancasila dan mengamati hal-hal 

yang perlu diperhatikan dalam menggambar. (mandiri) 

- Guru memotivasi siswa menggambar kreatif,percaya diri 
sesuai daya cipta masing dan sesuai dengan tema dan 

mengingatkan bahwa komposisi warna dan kerapian perlu 

diperhatikan.(berpikir kritis) 

 

- Guru memberi apresiasi dan masukan terhadap karya siswa 

semua karya yang dihasilkan akan dipajang di papan pajang 

atau jendela, dan memberi nama, hari dan tanggal untuk 

karyanya. (integritas) 
 

- Siswa menjawab pertanyaan, dan 

menukarkan jawaban kepada temannya 

 

 

- Siswa mendengar 

 

- Siswa membuat gambar yang 

mencerminkan sila kedua pancasila 

 

- Siswa mewarnai gambarnya, setelah 

selesai siswa mempersentasikan hasil 

karyanya kepada teman dan saling 

memberi masukan.(kreatif dan inovasi) 

- Siswa mendengar/memperhatikan 

 

 

 

 Penutup  
  

- Membuat rangkuman bersama siswa 

- Refleksi : Tanyakan apa yang telah diketahui siswa tentang 

pembelajaran.  

- Umpan Balik : Menjelaskan kembali pelajaran yang belum di 

ketahui 

- Menyampaikan Pelajaran Selanjutnya : Materi Berikutnya 

 

 

 

 

 

 

 

 

15% x JP 

 

 

 

 

 



 

III. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1.   Penilaian Diskusi  

 

Kriteria Sangat Baik (4) Baik (3) Cukup (2) Perlu Pendampingan (1) 

Mendengarkan 

Selalu 

mendengarkan 

teman yang sedang 

berbicara. 

Mendengarkan teman 

yang berbicara, namun 

sesekali masih perlu 

diingatkan. 

Masih perlu diingatkan 

untuk mendengarkan teman 

yang sedang berbicara. 

Sering diingatkan untuk 

mendengarkan teman 

yang sedang berbicara, 

namun tidak 

mengindahkan. 
 

Komunikasi non verbal 

(kontak mata, bahasa 

tubuh, postur, ekspresi 

wajah, suara) 

Merespon dan 

menerapkan 

komunikasi non 

verbal dengan 

tepat. 

Merespon dengan 

tepat terhadap 

komunikasi non verbal 

yang ditunjukkan 

teman. 

Sering merespon kurang 

tepat terhadap komunikasi 

non verbal yang 

ditunjukkan teman. 

Membutuhkan bantuan 

dalam memahami bentuk 

komunikasi non verbal 

yang ditunjukkan teman. 
 

Partisipasi 

(menyampaikan ide, 

perasaan, pikiran) 

Isi pembicaraan 

menginspirasi 

teman. Selalu 

mendukung dan 

memimpin lainnya 

saat diskusi. 

Berbicara dan 

menerangkan secara 

rinci, merespon sesuai 

dengan topik. 

Berbicara dan menerangkan 

secara rinci, namun 

terkadang merespon kurang 

sesuai dengan topik. 

Jarang berbicara selama 

proses diksusi 

berlangsung. 

 

 

 

 

 

 



2.  Daftar Periksa PPKn : Menganalisis Masalah 

 

Kriteria Sangat Baik (4) Baik (3) Cukup (2) Perlu Pendampingan 

(1) 

Fakta 

 

Menuliskan semua fakta 

tentang hal yang dilakukan 

Dadu terhadap Dayu. 

Menuliskan sebagian besar 

fakta tentang hal yang 

dilakukan Dadu terhadap 

Dayu. 

Menuliskan sebagian fakta 

tentang hal yang dilakukan 

Dadu terhadap Dayu. 

Menuliskan sebagian 

kecil fakta tentang hal 

yang dilakukan Dadu 

terhadap Dayu. 

Menuliskan semua fakta 

tentang perasaan Dayu.  

 

Menuliskan sebagian besar 

fakta tentang perasaan 

Dayu. 

Menuliskan sebagian fakta 

tentang perasaan Dayu. 
Menuliskan sebagian 

kecil fakta tentang 

perasaan Dayu. 

Pendapat Seluruh pendapat 

didasarkan atas fakta yang 

ada. 

 

Sebagaian besar pendapat 

didasarkan atas fakta yang 

ada. 

Sebagaian kecil pendapat 

didasarkan atas fakta yang 

ada. 

Sebagaian pendapat 

didasarkan atas fakta 

yang ada.  

Kesesuaian dengan 

Pancasila 

Menghubungkan sikap yang 

dilakukan Dadu dengan 

makna sila kedua Pancasila 

dengan logis, jelas, dan 

benar.  

Menghubungkan sikap 

yang dilakukan Dadu 

dengan makna sila kedua 

Pancasila dengan hanya 

memenuhi 2 dari 3 kriteria 

yang diharapkan. 

Menghubungkan sikap yang 

dilakukan Dadu dengan 

makna sila kedua Pancasila 

dengan hanya memenuhi 1 

dari 3 kriteria yang 

diharapkan. 

Belum mampu 

menghubungkan dengan 

makna sila kedua 

Pancasila.  
 

       

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.  Daftar periksa untuk SBDP 

Kriteria Penilaian 
Keterangan 

Ya Tidak 

Menggambar sesuai dengan daya cipta masingmasing (ide orisinal).   

Menggambar sesuai dengan tema yang disajikan.   

Menggambar bentuk dengan kreatif.   

Mewarnai gambar dengan memperhatikan komposisi warna dan 

kerapian. 
  

 

 

Mengetahui : 
Kepala Sekolah, 
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